

期一十第 卷、七 第



多施鉀肥來增產！

李莊清

他肥料——尤
其是氮肥——

水稻農耕中含有不少鉀素，所以，水稻生長需要鉀肥。可是，本省農友栽培水稻，鉀肥的用量一向很少，這多半是因為農家普遍施用堆肥，有些地區在一期作收穫後，隨即斬斷脫粒後的新鮮稻稈，壅入田內，因此，土壤中並不過分缺乏鉀素。但是像本省這樣的亞熱帶地區，雨量多，地形又起伏，沖蝕厲害，鉀素流失必然很多，因此，必需注意施用鉀肥。

根據示範的結果，全省大部分稻田，施用鉀肥後，都可增產。當鉀肥和硫酸銨及磷肥併用時，第一期作二〇四個示範鄉鎮中，有一四九個鄉鎮因施用鉀肥而增產，約佔示範鄉鎮總數的七十三%；第二期作一一八個示範鄉鎮中，有九十八個鄉鎮因施用鉀肥而增產，約佔示範鄉鎮總數的八十三%。當鉀肥和氯化鈣及磷肥併用時，第一期作一一九個示範鄉鎮中，有九十四個鄉鎮因施用鉀肥而增產，約佔示範鄉鎮

處試驗的結果，普通肥力中等的田地，第一期稻作每公頃可用鉀肥（含氧化鉀五十%）六十至八十公斤，二期作可以用到八十至一二〇公斤。砂質土壤容易滲漏，施用鉀肥要小心，不妨把基肥用的鉀肥，分出一部份用做水稻生長初期的追肥。但在較為粘重的土壤上，鉀肥可一次全部用作基肥。在多雨地區，像臺北、宜蘭一帶地方，二期稻作施用適量鉀肥後，水稻可提早黃熟，在雨季降臨前收刈，因而避免倒伏的損失。氮肥用量多時，也該多用些鉀肥，這樣水稻可增加抗病能力，且不致延遲成熟。依作者的意見，水稻施用鉀肥，最好是氮素用量的四十至五十%。

施用堆肥，雖可補充土壤中鉀素的消耗，但因堆肥分解很慢，往往不能適時供給作物足夠的鉀素，所以最好還是併施速效性的化學鉀肥，這樣才可獲得最好的肥效。

據作者於四十一年二期稻作時，在臺北、宜蘭所屬的十九個鄉鎮試驗的結果，施用速成堆肥和熔



鉀學化用併好最，肥堆用施
○效肥高提來，肥

七個鄉鎮因施用鉀肥而增產，約佔示範鄉鎮總數的八十二%。由此可見，二期作施

一 謂來，本省最缺鷄的地區，也最快押，每

一病請死，不省。最能研白如玉，七章鉛金，有

用鉀肥，必能增產。如在桃園紅壤上，第一期稻作

施用甲巴後，比沒有施用甲巴的三周每人真金三兩。

放月鉅朋後，比沒有放鉅朋的平均每公頃增產稻谷

約三七〇公斤；一期作時增產約一五五公斤。本省

卷之三

北部地區土壤，多屬強酸性，飼肥需要較多。中南

部地區，岬吧效應不甚顯著，但因地形風向的影響

音其政，錄別次施以不繫者。但因地形和氣便的長

，適時施用適量的鉀肥，仍有增產的效果。

卷之三

水稻施用鉀肥的適量，和土壤、期作，以及其

水稻施用鉀肥的適量，和土壤、期作，以及其

你們田地的肥力，請不要忘記時常施用鉀肥！

用鉗吧！